

DIARIO CATOLICO - ORGANÓ DE LAS DERECHAS

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias  
Domingo 20 de Enero de 1924

DIRECTOR:  
Adolfo Febles Mora

ADMINISTRADOR:  
Octavio Rodríguez de la Vega

## La actuación del Directorio Militar

# El Estatuto de Tánger, contra el separatismo y el problema de Marruecos

### IMPORTANTE NOTA OFICIOSA

Por la importancia que tiene una reciente nota oficiosa del Directorio Militar—y de la que ya conocían los lectores de GACETA DE TENERIFE un amplio extracto teográfico—la transcribimos íntegra a continuación:

«Acercas de los problemas arriba enunciados ha creído conveniente el Directorio facilitar una extensa nota que contiene extremos y consideraciones interesantes que han ocupado la atención del señor marqués de Estella durante muchas horas.

Terminado el Estatuto sobre el régimen de Tánger, la conferencia se ha decidido por el régimen internacional dentro de la Soberanía del Sultán de Marruecos.

Este Estatuto ha sido elaborado después de las conf. reñidas técnicas de Londres y de París, siendo aceptada la proposición formulada por Francia.

El Directorio cree que no han sido debidamente ponderados los antecedentes históricos ni la importancia de nuestra colonia.

Por ello no deja de reconocer y de consignar el acierto de nuestros plenipotenciarios, los cuales han puesto reparos a casi todos los artículos del Estatuto que, por su intervención, han sido modificados notablemente, mejorando nuestra posición en el problema.

En de justicia consignar también que la tenaz defensa de los representantes franceses no ha impedido que, en todo momento, haya sido tratada España con las mayores consideraciones y sin intenciones.

Las deliberaciones han tenido una extensión inusitada, que no entra en los cálculos de Londres ni de París.

Al presente, el Directorio decidirá la gestión que debe hacerse, antes de acordar o negar su aprobación definitiva al proyecto de Estatuto.

Pero han de tener presente los que estudian estas cuestiones para ilustrar al público, que no es buen camino alentar excesivas esperanzas en asunto en que España no tiene que votar entre tres parámetros.

Inglaterra y Francia han coincidido en la mayor parte de los extremos que contiene la proposición hecha por Francia. Esta, con representación y en nombre del Sultán de Rabat, ha defendido constantemente el principio de su soberanía sobre Tánger, recurriendo para la representación del Sultán en el régimen de la ciudad la mayor eficacia, los más preeminentes puestos.

En este asunto de alto interés nacional no ha de mantener la censura de Prensa un rigor excesivo.

Es seguro que todo examen del problema se hará doctrinalmente, sin excitar pasiones que conduzcan a enfriar las relaciones con países que, al defender sus puntos de vista, no han dejado de hacer protestas de su amistad ni olvidado consideraciones de forma y fondo que son deudas a una nación tan gloriosa como España.

catánizarse porque el sentimiento regional es en ella bien vivo; y el amor a la región es innato y noble, perfectamente compatible a la Patria única.

Lo que hay que hacer es librarla del mal que la amenaza y al que la conducen los que desearan a hipócritamente preparan su desmembración, con daño de ella y de España.

El marqués de Estella, partidario como el que más de la descentralización y robustecimiento local, provincial y regional, cree de su deber, asistido de la opinión de sus compañeros, dedicar a este problema, que fué un día ficticio y que la debilidad ha convertido en aguda realidad, toda la atención y energía necesarias.

Para ello, aparte las medidas de gobierno que acude a tomar, ha dado instrucciones a las autoridades de Cataluña para que persigan y castiguen todas las manifestaciones más o menos disimuladas de antipatriotismo, cualquiera que sea la organización, institución o potestad, que las ampare; para lo cual sienta fortalecido con la opinión unánime de todos los españoles; incluidos especialmente los de los centenares de Ayuntamientos que desoyeron la proposición del Centro de Dependientes de Comercio de Barcelona.

Así, pues, en ningún orden de la vida del Estado se permitirá a ningún funcionario, ni aún a título de autonomista, teoría que sólo en el orden administrativo es admisible, proceda con tibieza en cuanto se refiera al reconocimiento de la soberanía y unidad de la Patria.

Las entidades que favorezcan tendencias contrarias serán disueltas y castigadas fulminantemente, pues en esto más que en nada el Directorio está dispuesto a hacer uso de sus facultades excepcionales.

que, si bien el Ejército, por su espíritu y por los medios que posee, realizaría brillantemente, no pueden constituir para el país un plan indefinido e incierto en el desenvolvimiento del problema marroquí.

El Directorio resolvió hace tiempo, y tiene ya en vías de ejecución, la implantación del Protectorado, en su verdadera concepción, en la zona occidental, que es donde por ahora parece posible, encargando a las autoridades marroquíes la conservación del orden y sometimiento de los rebeldes al Magzen, prestando todo su apoyo moral y el material necesario para el desempeño de su misión.

Cierto que esta política estaba ya incluida al advenir el Directorio a la gobernanza del país, después de haberse seguido con alternativas otras alternativas opuestas; en lo que sin juzgar ahora cuál era la acertada, estaba el más grave mal y no había posibilidad de destruir la última labor iniciada para cambiar de rumbo radicalmente.

Lo que ha tratado el Directorio es de activarla para que la indecisión no nos prive de que sean beneficiosos y en su día aplicables a la zona oriental.

Bien comprende el Directorio que acaso no obre a gusto de todos y sobre todo no cree prudente permitir discusión ni controversia que, sin cambiar su decisión, podría malograr los resultados que por lo menos han ensayado en espera de que sean beneficiosos en su día, aplicables a la Zona oriental.

Es inevitable, tratándose de la política de Marruecos, servir un día de los que en otro fueron adversarios.

Y el mayor sacrificio que representa esta característica lo realiza el Ejército que, merced a su estudio de esta clase de problemas, sabe que el caso no es nuevo ni humillante; porque los árabes tienen de la guerra un concepto primitivo especial en que la ferocidad con que la hacen en ocasiones no impide por parte de ellos luego la adhesión ni la cooperación sincera.

Y el Ejército, que antepone a todo deseo el servir a la Patria y que no ha de ser sometido a ningún vejamen, secundará todo empeño de orientación que el Mando considere buena y eija el Directorio.

El Directorio no es que considere resuelto este problema de Marruecos, de desdichada inclusión y desenvolvimiento, pero sí juzga que en una de sus partes puede influir sobre la otra base, encaminando las cosas debidamente.

Y ha creído conveniente ir haciendo en el conocimiento de su política a la pública opinión, siempre pendiente de la resolución de este problema al cual, por un camino o por otro y dentro del plazo que permita a las determinaciones toda madurez y preparación, propónese ir el Directorio.

Las noticias que recibe de África el Directorio pueden considerarse satisfactorias, en lo que se refiere a la seguridad de líneas y puertos que el Ejército mantiene, y a la regularidad del servicio entre ellos y las bases.

Se registran pocas y no violentas agresiones, lo que ha permitido, con acertadas medidas adoptadas por el general en jefe, reparar completamente ya los contingentes expedicionarios ingresados en filas el día 1921, aspiración justa y equitativa que el país venía manifestando.

Pero esto no puede satisfacer al Directorio como solución razonable del problema de Marruecos, que económicamente al que pesando fuertemente—aunque con considerable ahorro comparado con meses anteriores desde Agosto de 1921—sobre la vida del país y sobre su tranquilidad ante la eventualidad, siempre posible, de un recrudecimiento de las operaciones.

Las noticias que recibe de África el Directorio pueden considerarse satisfactorias, en lo que se refiere a la seguridad de líneas y puertos que el Ejército mantiene, y a la regularidad del servicio entre ellos y las bases.

Se registran pocas y no violentas agresiones, lo que ha permitido, con acertadas medidas adoptadas por el general en jefe, reparar completamente ya los contingentes expedicionarios ingresados en filas el día 1921, aspiración justa y equitativa que el país venía manifestando.

Pero esto no puede satisfacer al Directorio como solución razonable del problema de Marruecos, que económicamente al que pesando fuertemente—aunque con considerable ahorro comparado con meses anteriores desde Agosto de 1921—sobre la vida del país y sobre su tranquilidad ante la eventualidad, siempre posible, de un recrudecimiento de las operaciones.

Las noticias que recibe de África el Directorio pueden considerarse satisfactorias, en lo que se refiere a la seguridad de líneas y puertos que el Ejército mantiene, y a la regularidad del servicio entre ellos y las bases.

Se registran pocas y no violentas agresiones, lo que ha permitido, con acertadas medidas adoptadas por el general en jefe, reparar completamente ya los contingentes expedicionarios ingresados en filas el día 1921, aspiración justa y equitativa que el país venía manifestando.

Pero esto no puede satisfacer al Directorio como solución razonable del problema de Marruecos, que económicamente al que pesando fuertemente—aunque con considerable ahorro comparado con meses anteriores desde Agosto de 1921—sobre la vida del país y sobre su tranquilidad ante la eventualidad, siempre posible, de un recrudecimiento de las operaciones.

## Usad los exquisitos productos de perfumería

# ERASMIC

### Jabones, Extractos y Lociones, Especialidades

## Ayuntamiento

### Agua a presión

Don Wilfrid E. Caulfield solicita acoplarse a la tubería general para salir de agua a presión la casa de su propiedad situada en la Rambla XI de Febrero que linda con el edificio en construcción de don Ciriaco Díaz Botas.

Lo mismo solicitan don Alfredo Domínguez y Domínguez y doña Antonia Borges, para acoplarse a la tubería general para salir de agua a presión las casas núm. 91, 97 y 105 de la calle de la calle de Puerta Caneleo.

Don Rodolfo Godínez solicita también salir de agua a presión la tercera casa de las cuatro que se propone construir en la prolongación de la calle de Viera y Clavijo.

### De alumbrado eléctrico

Por la Alcaldía han sido dadas las órdenes oportunas al señor director gerente de la Compañía Eléctrica Industrial de Tenerife, para que sea instalada una lámpara del alumbrado público hacia el centro de la calle de Santa Clara, atendiendo la solicitud de los vecinos de la misma.

### La Comisión Mixta

Por la Comisión Mixta de Reclutamiento de Tenerife interesa de la Alcaldía se cite convenientemente a don Hermógenes Fuentes González, padre del soldado del regimiento de Tenerife núm. 64 Andrés Fuentes Hernández, para que comparezca el día 21 del actual a las 9:30 horas en el Hospital Militar de esta plaza con el fin de sufrir el reconocimiento dispuesto por el Tribunal Médico Militar.

Por la misma Comisión Mixta se interesa se haga saber a los mozos que a continuación se indican, que habiendo quedado sin efecto las citaciones dispuestas para el día 21 de los corrientes, comparecerán a ser reconocidos y tallados ante la pre-

tada Comisión el día 24 del actual, a las diez de la mañana, acompañados precisamente del Comisionado del Ayuntamiento, Juan Rivero Estévez, José Ramón Pérez González, Eleuterio Nieto Martín, Salvador Pérez Romero, Julio González Fariña, Antonio Buset Giménez, Bernardino Rodríguez Martín, Francisco Cirballo Álvarez, Diego de S. Pedro Hernández Vaguerro, y Manuel Pérez Gopar.

Asimismo y por la misma Comisión se interesa se presente en aquellas Oficinas el mozo Agustín Morales, hijo de Amalia, que reside en la finca de don Ismael Machado, los días laborales, entre las 9 y a las 1 para informar de su asunto urgente y que le interesa.

### El padrón militar

Por la sección de quintas de este Ayuntamiento se recuerda a los mozos, padres o tutores de estos, que les corresponde ser alistados en el padrón militar para el reemplazo de 1924 y cuyos trabajos preliminares se están confeccionando todos los días de 8 a 11 y de 1 a 3 en la oficina de Secretaría, la obligación que tienen de presentarse, los que hubieren nacido durante el año de 1903 (de 1 de Enero a 31 de Diciembre) para ayudar la gestión de los agentes de la Guardia municipal, manifestando su domicilio, actual y pasado, o fallecimiento de los mismos, para su rectificación y cierre definitivo que se celebrará el día 10 de Febrero próximo; asimismo los que tengan que alegar alguna excepción moral pueden presentarse todos los días laborales, incluso los domingos de 9 a 12, a fin de enterarles de la documentación legal que necesitan para el acto de su alegación cuando las operaciones de reconocimiento y talla.

### El padrón militar

Por la sección de quintas de este Ayuntamiento se recuerda a los mozos, padres o tutores de estos, que les corresponde ser alistados en el padrón militar para el reemplazo de 1924 y cuyos trabajos preliminares se están confeccionando todos los días de 8 a 11 y de 1 a 3 en la oficina de Secretaría, la obligación que tienen de presentarse, los que hubieren nacido durante el año de 1903 (de 1 de Enero a 31 de Diciembre) para ayudar la gestión de los agentes de la Guardia municipal, manifestando su domicilio, actual y pasado, o fallecimiento de los mismos, para su rectificación y cierre definitivo que se celebrará el día 10 de Febrero próximo; asimismo los que tengan que alegar alguna excepción moral pueden presentarse todos los días laborales, incluso los domingos de 9 a 12, a fin de enterarles de la documentación legal que necesitan para el acto de su alegación cuando las operaciones de reconocimiento y talla.

### Un concurso

Por la Junta de Plaza y Guarnición de esta Capital ha sido remitido a la Alcaldía, un anuncio de concurso para la celebración de éste el día 5 de Febrero próximo, el cual queda expuesto al público en la tabla de anuncios de este Ayuntamiento.

### De Mercados

A propuesta del señor veterinario Inspector de Mercados, la Alcaldía ha ordenado a los dueños de los establecimientos de artículos alimenticios interiores y exteriores de la plaza de Abastos, dedicados a la venta de carnes, pincen con esmalte blanco los hierros y maderas de dichos establecimientos. El personal encargado del despacho se presentará con el más escrupuloso aseo, así como los útiles en contacto con dicho artículo, como es: mesas, cuchillos, pesos etc. debiendo prohibirse, a la vez, al público, tocar o manosear el precitado artículo.

Las carnes, embutidos, frutas y otros comestibles, a la vista del público, deberán hallarse cubiertos por gasas blancas, advirtiéndose también que al público se le prohíbe tocar o manosear los antedichos artículos para evitar posibles contagios.

### EL MARTES

## Luis Montoto Rautensranch

por ELCONDE DE CASA SEGOVIA.

### POR NUESTROS PUEBLOS

## De la vida canaria

### ICOD

### El templo de San Marcos

Se hallan ya a terminar los trabajos de pavimentación de mosaicos, de las navas de este espacioso y hermoso templo parroquial.

Ahora se procederá también al decorado de sus paredes, coro, cancelas, etc. lo que hará que se transforme y embellezca por completo la antigua parroquia de San Marcos.

Esta se abrirá nuevamente al divino culto el próximo viernes de Dolores, verificándose con tal motivo una suntuosa fiesta religiosa.

### Notas religiosas

En la ermita del Amparo tendrá lugar el próximo domingo, la festividad en honor a San Antonio Abad, con la tradicional ceremonia de la bendición de los animales.

### En la Iglesia de San Agustín

se está celebrando el novenario en honor al glorioso mártir San Sebastián. La función principal y la procesión del santo, se verificará el domingo día 27 del actual.

### Funciones teatrales

Organizada por la sociedad Unión 2 de Febrero, y con motivo de celebrar el aniversario de su fundación, en breve se celebrará una atrayente función en el teatro Municipal, en la cual, según nos dicen, se pondrá en escena la preciosa comedia de los Quintero «Doña Clarines».

### También para el próximo Febrero,

organiza otra función, en su teatro, la sociedad Centro Icodense, en la cual se representarán preciosas obras cómicas y dramáticas.

### Terapia y Miruto

En este último teatro ha trabajado en las noches del miércoles y jueves, el aplaudido dueto cómico iupitense Teresita y Miruto.

### Asimismo se han exhibido divertidas e interesantes películas cinematográficas. —El Corresponsal.

### GRANADILLA

### Junta local de Sanidad

La Junta local de Sanidad de Granadilla ha quedado constituida en el siguiente form:

Presidente, don R. Gello Bello y Reverón, alcalde; secretario, don Antonio Pérez Diz, médico; vocal nato, don Luis Carroño Chirlanda, secretario municipal; vocales electos, don Blas Batista Pérez y don José Reyes Martín, vecinos.

La Comisión de Señoras anexa a dicha Junta, es la siguiente: Doña Olivia Friend y Martín, doña Eneida Alonso García, doña María Rodríguez Pomar, doña Clorinda Oramas García y doña Angela Baeza Rodríguez. —El Corresponsal.

### TELEGRAMA URGENTE

Matanza Acentejo 4 15

Emilio Ross Costa, fabricante turrón Santa Catalina en el Alicant. Envíenos diez camiones cargados cajas turrón surtidos festividad San Antonio Abad.

Público pide con preferencia por calidad inmejorable. no olvide aro h'gético anuncios impresos, mande también Klesco paraques para defenderse lluvia y polvo.

Fiesta promete estar animadísima preparan gran recibimiento camiones, público promete llevarse cantidades turrón su casa por esperarlos familia con bocas abiertas. —Comisión festejo.

Rogad a Dios en cada día por el alma de

**D. Gabino Iglesias Domínguez**

Teniente de Infantería que falleció en Davós (Suiza) el día 13 de Enero de 1924

Su madre y hermanas (ausentes), sus hermanos don Salvador Iglesias, doña Manuela de Ascanio de Iglesias y demás parientes;

Participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les suplican en comienden su alma a Dios.

Las misas en la iglesia de San Agustín de La Laguna a las 7, 7 y medía y 8 del lunes 21 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La Laguna, 20 de Enero de 1924.

## Cuento del domingo

# EL DESPOTA

Así le llamaban; tenía la cabeza erguida, la frente alta, espesa, los pómulos acusados, la nariz semejante al pico del águila, los ojos vivos, móviles e inquisidores. Iba vestido con una larga cañaca azul, se cubría la cabeza con un pequeño tricloro y llevaba al cinto un sable macizo, con empuñadura trabajada a cincel y salpicada de rica pedrería.

Este hombre, cuya sola presencia inspiraba horror, tenía la mirada fría y penetrante, y el verbo cortante como el hacha de la guillotina que le había precedido.

Era un representante del pueblo en los ejércitos de la República. Sus poderes no conocían límites; con un resgo de su pluma nombraba los jefes y los destituyó o los entregaba a la muerte.

Aquel día noche del año 1794, de plú, con los brazos cruzados a la espalda, cerca de la fogata que habían hecho encender los oficiales para luchar con el frío, que tan rudamente se debía sentir, tenía la vista clavada en un joven comandante de brigada, que se ocupaba en estudiar sobre el mapa los pasos posibles sobre el Meusa, distante como cosa de una legua.

Los movimientos de impaciencia del oficial no pasaron desapercibidos para aquellos miradas infatigables, y alzando la voz dijo:

—Un jefe ciudadano debe para vencer conservarse en calma; acabas de probarme que esa cualidad te falta. Cuidad con todo lo impulsivo, que suele procurar amargas sorpresas.

hombres que no han sabido estar a la altura del deber. Toda falta merece castigo. Cuando se derrama la sangre de un hombre para ejemplo de otras generaciones, es poca cosa ante la grandeza de la causa.

Al salir de aquí serás encarcelado. Mañana se reunirá el Consejo de Guerra para decidir sobre tu caso, que está juzgado de antemano.

Como medida de extrema bondad, te autorizo para que escribas a tu mujer una carta postrera, de la que yo me encargaré y hará pasar a sus manos.

¿Tienes algo más que decir? Espero que no; retirate.

Cuatro hombres entraron para custodiar a su jefe, que salió con la cabeza alta, pero sin bravatas.

En la sala de la posada, con los pies alargados ante el chimenea, el déspota se puso a reflexionar.

Su menor remordimiento condensaba en la muerte (el Consejo de Guerra era pura forma) a un oficial valiente, a quien la suerte de las armas había favorecido.

Tenía fe en la Revolución, la vena grandiosa escuela de energía podrosa en el sacrificio y la fraternidad.

Ya ordenaba en su pensamiento los trámites de la fúlgura ceremonia del día siguiente, cuando una pelota de trapo cayó a sus pies; le dio con uno de ellos, maquinalemente, sin darse cuenta, de cinco a seis años, que sin ruido jugaba en un rincón.

De nuevo la pelota, después de rozar su cabeza, cayó entre sus rodillas. Completamente abortó en sus pensamientos la cogió entre sus manos y no reparó en el niño, que suavemente se había acercado, sin atreverse a reclamar su bien.

Con un impulso invencible se apoyó del brazo del déspota, mostrándole la pelota que retenía entre sus manos.

Al verle el hombre, cambió en él todo: expresión, fisonomía, pensamientos.

—Ten, pequeña, no me has dado cuenta de que disponías de tu propiedad. ¿Por qué me miras así, te da miedo de mí?

—¡Oh, no, señor! ¡Usted es bueno para los niños!

Aquel hombre miró al niño fijamente, pasó suavemente su ruda mano por los bucles de oro de aquél ángel, y alguna idea atravesó su mente, que trató en vano de rechazar, porque fue la obtención de su larga noche.

Al amanecer hizo comparecer a su presencia al desdichado Mraude.

Al verlo aparecer, le dijo:

—¿Tienes hijos, ciudadano Mraude?

—Lo espero para fecha muy próxima, ciudadano representante.

Aquel señor de la vida y de la muerte volvió a quedarse pensativo. Luego dijo:

—En la antigua Roma no se sacrificaban siempre a los generales desdichados. Me anunciarán mil quinientos hombres de refuerzo mañana. Te pondrás a frente de ellos, y a fin de mes atacaremos, y así verás, sabrás vencer... Cuando el Cielo te conceda un hijo, quíerelo mucho... ¡debe ser tu felicidad suprema!

Pierre JNDMARE

## Comunidad «Las Aguas»

### CONVOCATORIA

Se convoca a los Sres. participantes para celebrar Junta general ordinaria, la que tendrá lugar el día 24 del corriente mes de Enero y hora de las once (10 de la tarde) en la casa núm. 1 de la calle de Itarte de este Puerto de la Cruz siendo el objeto de la reunión tratar de los asuntos siguientes:

1.º Comunicación del alcalde de esta Puerto, exponiendo sus deseos de que se le facilite el agua de este Ayuntamiento por la garantía a la de esta comunidad.

2.º Carta del Sr. Pres. de la Comunidad «Las Aguas» acompañada de las proposiciones para solucionar el litigio que tenemos con la referida Comunidad.

3.º Dar cuenta del Impuesto establecido por el Ayuntamiento del Reseño Alto que afecta grandemente a esta Comunidad.

4.º Presentación de cuentas del último ejercicio y acordar las cuentas que deben establecerse.

5.º Nominación o elección del nuevo directorio, conformes a lo que determina el art. 5.º del Reglamento.

Puerto de la Cruz, 12 de Enero de 1924.—El presidente accidental, Juan E. Zár te.

—Está bien, ciudadano representante, se hará según tus instrucciones.

—Ahora tratemos de la cuestión actual. El enemigo se dispone a atravesar el Meusa, y hay que impedirlo; mañana, a las cinco de la mañana, atacarás con tus hombres. ¿Que son insuficientes ochocientos fusiles?... El valor y el heroísmo son la compensación del número. Atacarás como queda ordenado.

Toquemos otro punto: he sabido que tu esposa se halla no lejos de aquí, y anda los pasos para reunirse contigo. En absoluto te prohíbo que la veas; que no sepa yo que ha traspuesto la línea del campamento. Las mujeres no tienen nada que hacer en los ejércitos, más que debilitar las virtudes guerreras. Cuando el enemigo quede vencido y rechazado, tiempo habrá de entregarse a las dulzuras del amor.

Cuando la noche. Un venticello helado se azó de las brumas, que no supo dispersar los finos y calderas que traspasaba los cuerpos entumidos de los soldados.

El comandante Mraude hizo formar y repitió las instrucciones de aquel hombre imperioso; que éste decía la última palabra.

—No admito tibieza; la situación actual es grave; nuestras fronteras amenazadas y tal vez invadidas. Los jefes son responsables y a ellos tomaré cuenta de un vergonzoso repliegue, si vosotros dé seis lugar a él.

Pero no fueron tibios, sino una completa derrota. La brigada se estrelló contra una posición sólidamente defendida por los austríacos, que, puestos en guardia, rechazaron ellos también a los franceses, siendo numerosos los muertos y prisioneros.

En el pueblecito belga en que se acantonaban por la noche los setecientos u ochocientos hombres que quedaron, el representante del pueblo mandó comparecer en su presencia a Mraude.

Se presentó con el brazo en cabestrillo y la cabza vendada, y la entrevista fue corta y tal como el triste comandante la había previsto.

—¡Jefe ciudadano, la República necesita hombres que sepan bñir al enemigo e imponerle su voluntad. Has sido vencido, y la culpa es tu, primero, por no haber tomado medidas oportunas; después, de tus

## GRAN IDEA

tiene un famoso multimillonario, ofreciendo por poco dinero u a nueva ciencia: la duología Whelleg, de rápido éxito en la curación de las enfermedades corporales: TUBERCULOSIS, purgación o glemorragia, SIFILIS, nervios-pulmón, fiebres, REUMATISMO, etc., y espirituales: TIMIDEZ, pereza, COBARDIA, tartamudez, tristez, defectos y vicios en general. ENSEÑANZA ESPECIAL DE LA CIENCIA A LAS PERSONAS SANAS. R. CHOVAR Rivadavia 805. (Plaza de Mayo) BUENOS AIRES C. F. (Argentina). INFORMES GRATIS.—ESCRIBA explica de su enfermedad o deseo, o TELEGRAFIE el nombre de su padecimiento y su dirección completa.

Información del día

El santo de S. M. el Rey

En la Capitanía general  
Con motivo de celebrarse el próximo día 23 la fiesta onomástica de nuestro augusto Monarca, recibirá corte en su Palacio el Excmo. señor duque de Santa Elena, capitán general del distrito.  
El acto, que promete resultar en extremo brillante, servirá, además de su principal objeto, para testimoniar al ilustre general Borbón, los afectos y simpatías que en este país se ha sabido grangerar.

En el Hotel Quisiana  
Con tal fausto motivo, por la noche se celebrará en dicho hotel una espléndida fiesta, a la que asistirán las autoridades y lo más selecto de nuestra sociedad.  
Para la recepción oficial  
El jefe del Gobierno ha dispuesto, por Real orden de 31 de Diciembre último, inserta en la «Gaceta» del 4 de este mes, que el sitio que corresponde a los representantes del ministro de Hacienda en los actos públicos es el inmediato después del presidente de la Audiencia, conforme al orden marcado en el artículo segundo del Real decreto de 17 de Mayo de 1856.

Los nuevos diputados provinciales

Por el señor gobernador civil se han hecho los siguientes nombramientos de diputados provinciales, en cumplimiento de las disposiciones emanadas de la Superioridad:  
Partido judicial de Santa Cruz de Tenerife  
Don Pedro Schwartz y Mattos, don Diego Guigo y Costa, don Melchor Oroñez Alonso y don Matías Romero Martín.

La Laguna  
Don Fernando Ascanio León, don Adolfo Febles Mora y don José Mauri Verdugo.

Granadilla  
Don Marcial García.  
Orotava  
Don Augusto Mendoza Ascanio y don Leopoldo Cologan Zústa.

Ícod  
D. José Lorenzo de Cuevas y Monteverde.

Santa Cruz de la Palma  
Don Diego Hernández Pérez y don Rafael Casanova López.

Los Llanos  
Don Benigno Carballo.  
Gomera  
Don Ramón Bente Casanova.

Hierro  
Don Fernando Rivero González.  
Gran Canaria

D. Eduardo Azofra del Campo, don Francisco González Díaz, don Domingo Belle del Toro y don Manuel Lorenzo Hernández, por Las Palmas; don Francisco Aguilar y don Francisco León, por Guía; don Francisco Pérez Cabral y don Juan Jiménez Quintana, por Telde.

Fuerteventura  
Don Manuel Medina, don Jun Peñate.

Lanzarote  
Don Ezequiel Morales Rodríguez y don José Fernández.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital  
Ha fallecido en esta capital a la temprana edad de 20 años el joven don Igoencio Escorihuela del Pino. A sus familiares, y en particular a su tío don Santiago del Pino, enviamos nuestro más sentido pésame.

Observatorio municipal

El tiempo  
Día 19.—Durante el día de hoy permaneció el cielo cubierto.  
El viento del S. sopló con poca fuerza.  
Las temperaturas extremas fueron: máxima, 23,8 grados; mínima, 17,8.  
La máxima presión barométrica reducida al nivel del mar, alcanzó 766,3 milímetros, apreciándose la oscilación en 2,2 mm.  
La humedad relativa media fué de 44 centésimas.  
El espesor de agua evaporada durante las últimas 24 horas se calculó en 6,1 mm.  
Hubo mar rizada.

El Observatorio Central Meteorológico, dice a la dirección facultativa del puerto, en telegrama del 18 del actual, lo siguiente:  
«No es de esperar cambio importante del tiempo en 24 horas».

Círculo de Amistad XII de Enero

Santa Cruz de Tenerife ORFEON  
Por tratarse de asuntos de gran interés se ruega a todos los Sres. que componen el Orfeón de este Caspío, asistir a la reunión que hoy domingo a las 6 en punto de la tarde, se celebra en el salón de ensayo del mismo.

DE SOCIEDAD

Anoche en el Quisiana

Conforme habíamos anunciado anoche se celebró en el Gran Hotel Quisiana una fiesta brillantísima, como todas las que han venido celebrando tan acreditado hotel.

El comedor y salón de fiestas presentaban un encantador aspecto, no solo por la sencillez y refinado gusto de su decoración, sino por la presencia de distinguidas damas y bellas señoritas de nuestra sociedad.

Entre los concurrentes recordamos a las señoras Salazar de Rodríguez, Davidson de Zerolo, de Villa, Calzadilla de Maldonado, Ballester de Yanes, Martín de Gómez Carbó, de Sprag, Rivero de Bethencourt, de Williams, Sprag de Bellamy, de Bellamy (don F. S.) de Dadeson, de Castro y de Trucharte, las señoritas de Valderramas, Davidson, Williams, Fernaud, Howarth, Rodríguez Salazar, Zerolo, Thomas, Dadeson y otras muchas damas de lo más selecto de nuestra sociedad y de la colonia extranjera.

Después de la comida, servida con arreglo a un magnífico menú, se organizó un animado baile en el salón de fiestas, que se prolongó hasta la madrugada.

Una comida  
En dicho hotel obsequió anoche con un espléndido banquete al dignísimo capitán general de este Distrito, excelentísimo señor duque de Santa Elena, nuestro distinguido amigo particular, el jefe de la casa de Elder, Dempsters y Co., don F. S. Bellamy.

En la mesa se sentaron, además de la primera autoridad militar y de la familia del señor Bellamy, los señores de Castu (doña Isabel) y Trucharte, la bella señorita Litzitzia Martí de Castu y el teniente coronel de Infantería don Antonio Trucharte, ayudante de campo del señor Borbón y Castellvi.

Para hoy  
Esta tarde, la orquesta del Quisiana dará en dicho hotel un magnífico concierto, ejecutando un selecto programa.  
A las 4 de la tarde comenzará a servirse el té a las personas que concurran a dicha fiesta.

Cabildo Insular

El gobernador civil es posesiona de la presidencia

En virtud de la Real orden decretando la disolución de los Cabildos, el señor gobernador, acompañado de un Ayudante se personó ayer al edificio en el Cabildo Insular de Tenerife, donde fué recibido por los señores Salazar, Toribio Valle y Hernández Maz, que desempeñaban los cargos de presidente y vicepresidente de dicha Corporación y presidente de la Comisión Permanente, respectivamente.

Seguidamente el general Vallejo tomó posesión de la presidencia, procediéndose después a la presentación del personal y al arqueo de los fondos del Cabildo.  
El señor gobernador salió muy complacido del estado de la administración del Cabildo.

Ecos de sociedad

Enfermos  
En estado gravísimo, ha ingresado en la Clínica del doctor don Adalberto Rodríguez, la señora doña Manuela Mellán, padeciendo ataques de eclampsia.

De la Cruz Roja  
Par la Mayordomía mayor del Palacio se ha comunicado a la Excmo. Sra. doña Mercedes Tío de Monteverde que S. M. la Reina doña Victoria la ha honrado con su representación para la imposición de brazales a las Damas enfermeras de la Cruz Roja de Las Palmas, señalándose el día 27 del actual, domingo, para dicho acto, que se celebrará con toda solemnidad en su residencia de I.G. bierno Militar.

Vajes  
Para Orense, donde ha sido destinado como magistrado de la Audiencia de aquella provincia, embarks anoche, el que fué digno juez de Primera Instancia de esta capital, nuestro estimado amigo don José Ramón Fernández Díaz.  
De Las Palmas llegaron ayer don Pedro B. abeig, don Carlos Howell, don P. ácido Hernández, don Alfonso Lago, don Manuel Ramos don Luis Mariñez, don Francisco Montelongo, don Victoriano Perdomo, don Francisco Hernández y don Anastasio Cabrera.

Peticion de mano  
Por el coronel de Artillería don Ricardo De Loño y para su hijo el capitán de Intendencia don Luciano, ha sido pedida la mano de la bellissima Srta. Carmen Estanga y Calzadilla, hija del Comandante de Marisa de esta plaza, don José María Estanga.  
La boda se efectuará en el próximo mes de Abril.

LOS CABBULLONEROS  
Deposito de carbón vegetal. Mantecquilla de barras. Jamones. Dulces de todas clases. Impermeables y Abrigos. Ropas de agua, lúces de bengalas.  
Candelaria 24.—Teléfono 237.

Junta Provincial de Sanidad

La sesión de ayer  
Bajo la presidencia del gobernador, general Vallejo, se reunió ayer la Junta Provincial de Sanidad.

El estado sanitario  
El inspector provincial de Sanidad, señor Ibáñez, dió cuenta a la Junta de que el estado sanitario en el archipiélago es bueno, no registrándose ninguna novedad digna de mención.

El barranco de Santos  
La Junta trató ampliamente del saneamiento del barranco de Santos.  
A propósito de esta importante cuestión, el alicá de señor Saabria, manifestó que había ordenado al arquitecto municipal hiciera un proyecto de las obras necesarias para evitar que las aguas se estancaran en el cauce del barranco.  
La Junta acordó como medida previa proceder a la petrolización de las aguas allí estancadas, hasta tanto se ultimen las obras de saneamiento.

Otros asuntos  
Dióse cuenta de la vacante del subdelegado de Farmacia, acordándose abrir el correspondiente concurso para proveer dicho cargo.  
Fue nombrado subdelegado de Medicina en la isla de Fuerteventura el médico don Santiago Cullen Verdugo.  
La Junta se ocupó también de la organización sanitaria local, con motivo de un expediente tramitado por el Ayuntamiento pidiendo se le exima del pago para la brigada sanitaria.

Notas deportivas

El "foot-ball" en Tenerife

EN LA OROTAVA  
De un encuentro con el Infantil Tenerife  
Sr. director de GAZETA DE TENERIFE.  
Distinguido señor: Espero de su reconocida imparcialidad se dignen ordenar la publicación de las presentes líneas en su ilustrado diario, favor que le agradeceré sinceramente.  
Queda de usted af. mo. y s. s. q. e. s. u., Francisco Casanova Machado.

GAZETA DE TENERIFE inserta, en su edición del viernes último, unas notas deportivas, que suscribe don Eduardo Ribot García, jugador del Infantil del Club Deportivo Tenerife, las que, a excepción de lo que se refiere a las malas condiciones de nuestro campo—76 por 45 metros y algo desnivelado (aquí no contamos con los medios del Club Deportivo)—, no son otra cosa que un conjunto de inexactitudes; hecho grave, de haberlas firmado alguien de más edad; pero disculpable en el joven Ribot García, atendiendo a sus pocos años y a la amargura que le produjo la primera derrotá del equipo a que pertenece.

Y ahora, para la directiva del Club Deportivo Tenerife:  
La Selección Orotava (que es la que venció al Infantil, y no el primer Orotava, como torcidamente se afirma), está dispuesta a contender con dicho Infantil, en el campo del Club Deportivo Tenerife, el día que éste le invite a ello.  
Y conste que, suceda lo que suceda, los jugadores del equipo seleccionado Orotava (ninguno de los cuales cuenta veinte años de edad, y los hay de catorce y quince) no se retirarán voluntariamente del campo antes de finalizar el encuentro, pues, como equipistas nobes y disciplinados que son, están sobradamente hechos a perder y a triunfar.

Francisco CASANOVA MACHADO  
Presidente del Orotava F. C.  
Villa de Orotava, 18 Enero 1923.

ACTUALIDADES

Baile aplazado  
Por no haberse terminado los trabajos que se están llevando a cabo en la entusiasta sociedad Laurel F. C., se ha visto imposibilitada a aplazar el baile que tenía anunciado para hoy con motivo de la fiesta de San Sebastián, y en la que se inauguraron dichos salones.  
Conciertos públco  
Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda del regimiento de Infantería Tenerife número 64, en la plaza del Príncipe, de once a trece:  
«España cañí», pasodoble; Marquina.  
«Fado apsch»; Monreal y Martra.  
«Sebastián el marquésito», canción; San José.  
«El duquesito», selección; Vives.  
«Tardes de Alejandría», fox trot; Monreal y Martra.  
«Benamor», pasodoble; Luda.  
—Programa de las obras musicales que ejecutará hoy, domingo, la Banda municipal en la plaza de la Constitución, de 6 a 8 de la noche:  
«El chico de la blue», pasodoble; Cobeño.  
«Danza oriental»; Agulló.  
«La Dolores», fantasia; Bretón.  
«Don Juan», fantasía; Mozart.  
«Cout Paris», valse; Waldteufel.  
«Valencia», pasodoble; Lope.

Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife

CONVOCATORIA

Usando de las atribuciones comprendidas en el art. 20 de nuestros Estatutos, y en armonía con lo que dispone el artículo 30 de los mismos, por el presente anuncio se convoca a todos los señores asociados para celebrar Junta general ordinaria el día 27 del mes en curso, a las 8 de la tarde, en el salón de actos del Centro y Montepío de Dependientes, sito en la calle Bethencourt Alfonso número 34 de esta capital, con sujeción a la siguiente orden del día:  
1.º Lectura y aprobación del acta anterior.  
2.º Presentación del Balance de Cuentas correspondientes a los dos últimos semestres.  
Seguidamente se celebrará ante notario público y presidido por la Junta Administrativa, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 19 y 13, un sorteo de las tres casas recién construidas en los solares de su propiedad en la calle de Benavides.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Enero de 1924.—El presidente, Domingo Ayala.

¿Quiere V. comprar una buena casa en sitio céntrico de esta capital?  
Acuda a esta Agencia de Negocios.—Candelaria 23.

Greys  
El mejor cigarrillo inglés que se fuma. Se recomienda el solo. De venta en todas partes.

PELOS Y VELLO  
DESAPARECEN RADICALMENTE  
SIN DEPILATORIO  
Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Moniteur Médical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la Hipertricosis (pelo supérfluo). Esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta.  
—Mojado con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la savia capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.  
El Agua DIXOR se vende en todas partes a Pesetas 13'50 el frasco.  
Dep. en Canarias: DROGUERIAS ESPINOSA  
Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por Ptas. 14'50 pidiéndole a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 21, Barcelona, Agentes exclusivos de la Société Parisienne des Produits Dixor.

Fume usted cigarrillos Partagás y nada más

Es el mejor cigarrillo que viene hoy de la Habana y lo ha recibido por el vapor «Cádiz», la Tabacaría La Flor, de Angel Carrillo, Constitución 11, quien también recibió pioduras de la misma marca y de J. Gen. tabacos de Bock, Partagás Corona, y otras pioduras y cigarrillos de la Competidora.  
No confundras, Tabacaría de Angel Carrillo, donde el público de gusto refinado, encontrará siempre un completo surtido de las mejores marcas de tabacos, pioduras y cigarrillos de la Habana.  
Pida Vd. PARTAGAS Y NADA MAS.

Academia de Francés  
Preparación para todas las carreras. Clases a domicilio.—Plaza de la Constructora, núm. 1.

Señorita

Para desempeñar el cargo de CAJERA en una importante casa de comercio de ésta plaza, se solicita.  
Útiles recomendaciones.  
Escribir indicando aptitudes, referencias y aspiraciones, a las iniciales M. E. A. Apartado 10.—Santa Cruz de Tenerife.

¿Quiere V. vender alguna finca?

Dirijase a esta Agencia de Negocios  
Candelaria 32, Santa Cruz de Tenerife  
Camas de madera  
Deado TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA, Imeldo Seris, 41. Santa Cruz de Tenerife.

ESENCIAS MIREYA.—Son las más delicadas y persistentes. Las predilectas del mundo distinguido. Se venden en frascos de una onza, al precio de seis pesetas, en la Droguería de Espinosa. En elegantes tubos dorados, las mismas esencias se venden al precio de una peseta sesenta céntimos.

Bebiendo usted - FINO POSTIN - Beberá lo mejor

EL ESCUDO

San José, 23.—Santa Cruz de Tenerife  
Esta casa se complace en hacer público que continúa vendiendo sus existencias de tejidos y demás artículos a precios reducidos. En género blancos poseemos una variedad de clases en diferentes anchos cuyos precios no admiten competencia. No equivocarse, San José, 23, frente al Almacén de calzado «El Barato».

CABECITA LOCA  
no quiere toca... ni la necesita, teniendo el mejor adorno: cabellos abundantes, flexibles y sedosos, merced al uso constante del PETRÓLEO GAL  
FRASCO, 2.50 EN TODA ESPAÑA  
Perfumería Gal MADRID



¿Habla Vd. Inglés y Francés?

Si no los habla, porqué no los aprende? Yo estoy dispuesto a enseñarles. En cuanto sepa Vd. estos idiomas, mejorará su posición y ganará más dinero. Mis métodos de enseñanza son los mejores y más modernos. Gramática y conversación.  
Para señoras y caballeros  
Visiteme o escribame y le mostraré la manera de conseguirlo en poco tiempo.  
Emilio Labato  
Hoel Continental

La anemia  
es la precursora de la tuberculosis.  
En la edad florida se opera una transformación fisiológica en el organismo de la juventud que va a ser mujer. En tal período peligroso, es cuando deben tomar un poderoso regenerador que corrija los desarreglos, estimule el apetito, dé fuerzas, ayude al desarrollo e inicie una vida exuberante y placida.  
Médicos de renombre prescriben como el más eficaz de los reconstituyentes al  
Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD  
Mas de 30 años de exito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



¿Quiere V. dinero?

Se ofrecen en grandes y pequeñas cantidades, a un interés módico.  
Informes en esta imprenta

Frutos para Barcelona

La importante casa Hijos de Rómulo Bosch S. en C. (Granvia Layetana núm. 11) ha establecido un departamento frutero para la venta en consignación de los tomates con que los señores Exportadores de estas islas quieran honrarla; advirtiéndole que no quieren consignaciones de plátanos, y garantizando verdadera rectitud en las transacciones de negocio tan escabroso.—Para informes: Siliotto & Ledesma.

Magníficos pianos alemanes de la Fábrica H. KOHL

Representante: José García Corrales Alfonso XIII, 76 y 78 Santa Cruz de Tenerife  
se venden, directamente de Fábrica, al precio de 2.611,6.  
CIF. TENERIFE  
En el precio de los pianos, van incluidos los siguientes accesorios:  
Una soberbia silla, giratoria, asiento cnero.  
Dos alfiteños candelabros de bronce.  
Una llave para afinar, y algunas cuerdas de recambio.  
Cuatro aisladores de vidrio, para las ruedas.  
Las personas que deseen examinar estos excelentes instrumentos, pueden pasar por este Escritorio, donde hay uno de muestra. Horas de Oficina: de 9 a 12 y de 3 a 6.

Comunidad de Aguas Puerta de la Florida

Por la presente se renueva a los señores cooperantes de esta Comunidad, para que se sirvan concurrir el Domingo, veintiseis de los corrientes a las catorce horas de su tarde (dos de la tarde), al domicilio del Caspío Puerto Cruz, calle de Ve us de este Puerto, al objeto de cum litar los artículos cuarte novero, letra g del décimo octavo y décimo noveno de los estatutos de la Comunidad.  
Efecto de la C us Enero 14 de 1924.—El secretario Antonio Castro.—El presidente, José de A. royo.

Cobro de créditos mercantiles

Agencia de Negocios, Candelaria 23  
Santa Cruz de Tenerife

FOGONEROS

se necesitan dos, en la Fábrica de Gas, que eapan leer y escribir. Jornal: 7 pesetas diarias.

LUIS BAZZOCHI  
Agencia de Turismo e intérpretes. Excursiones al interior de la isla. Servicio de automóviles inmejorable. Precios módicos.  
Oficina, San Pedro Alcántara, 4 Santa Cruz de Tenerife  
ACADEMIA  
Ingreso, Lectura y Lección de Filosofía y Letras, del Bachillerato Ingreso y asignaturas de la Escuela Normal de Maestros. A cargo del catedrático jubilado, don Hilario del Olmo.  
Fomento 13, Santa Cruz de Tenerife.

Laboratorio de análisis clínicos del Doctor Luis Feria Sáez

Especializado en los principales Laboratorios de Berlín (Alemania)

DIAGNÓSTICO DE LA SIFILIS—Diagnóstico diferencial del agente causal de la Sífilis (Treponema pallidum) en la lesión linfática (chancre duro), Reacción de Wassermann, Sachs Georgi y Melniko, para el diagnóstico de esta enfermedad en la sangre. Las mismas reacciones y la de Lange o del oro coloidal, para el diagnóstico de Sífilis nerviosa, en el líquido cefalo raquídeo.

Maderas de todas clases
Cementos
Tejas etc.
Planchas de zinc
Cal hidráulica etc.
Hierros
Tuberías etc.

Abonos Químicos Agrícolas

Viuda e hijos de Aureliano Yanes

Alfonso XIII, núm. 51 y Porlier núm. 18.

Sucursales en Puerto de la Cruz y Güimar

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Noticias importantes de Alemania

Una entrevista

Madrid, 19 14'40.—Comunican de Berlín que el canciller Marx se irá para Alemania central, para entrevistarse con el presidente del Consejo de Baviera.

Lo que piden los nacionalistas

La fracción nacionalista alemana ha pedido la disolución inmediata del Reichstag y la convocatoria de las nuevas elecciones.

Los socialistas

Los socialistas han resuelto entrar en negociaciones con el gobierno sobre la pronta anulación del estado de guerra, pidiendo la convocatoria inmediata del Reichstag.

Un llamamiento

El ministro de Hacienda ha dirigido un llamamiento radiotelegráfico a toda Alemania, tratando del problema financiero, para pedir que se unan todos, para la salvación de la patria.

Discurso de Stresemann

El ministro Stresemann declaró en un discurso en Hamburgo que los sucesos del palatinado significan una vergüenza para la cultura europea. Calificó a los que se titulan representantes del gobierno autónomo del palatinado, de personas indignas vendidas a Francia.

Dijo que si Francia sigue negándose a cambiar su conducta política ante Alemania, y ésta no puede volver a reorganizar sus fuerzas culturales y productivas, será inevitable la ruina común de los dos países.

Una protesta de los nacionalistas

Los nacionalistas han presentado ante el Reichstag una moción protestando contra el pésimo curso que el Gobierno alemán a Francia, por la pérdida del ruble «Dixmunde».

La situación monetaria

El gobernador del Reichstag salió para París para informar ante una comisión de peritos sobre la situación monetaria y la solvencia de Alemania.

La situación política

Se espera en Coblentz al cónsul general inglés, que va a completar las investigaciones sobre la situación política en el palatinado.

Varias noticias

La asamblea de estudiantes católicos
Madrid, 19 16.—Hoy ha dado comienzo en Sevilla, a sus deliberaciones la asamblea de estudiantes católicos. Para asistir a dicho acto han llegado a aquella capital representantes de más de 14.000 discípulos.

El salvamento del «España»

Ha llegado a Sevilla el coronel del Cuerpo de Ingenieros navales don Augusto Miranda, que se dirige a Marruecos para colaborar en el salvamento del «España».

La baja del franco

La baja experimentada por el franco francés ha producido gran alarma entre los comerciantes, principalmente entre los israelitas.

Caballos en observación

En la Presidencia se nos ha manifestado que los caballos que han sido desembarcados en CÁDIZ con destino al Ejército, serán llevados a un lazareto para ser sometidos a observación por creérselos enfermos.

Añaden estas manifestaciones que estos caballos han sido retirados de Marruecos como consecuencia de la reducción de los contingentes de caballería

Los catedráticos de Institutos

Una comisión de catedráticos de Institutos, hizo hoy entrega al general Jordana de las conclusiones de la asamblea celebrada últimamente.

El cupo de filas de 1923

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra dispone que los individuos del cupo de filas correspondientes al reemplazo de 1923, deberán concentrarse en las Cajas de Reclutas durante los días 2, 3 y 4 del próximo mes de Febrero, con objeto de llevar a cabo el reparto de contingente entre los cuerpos y unidades del Ejército.

Los sentimientos del Pontificio

De Berlín comunican que el Sumo Pontífice ha donado, para aliviar la miseria alemana, la importante suma de 1.200.000 liras, más 60 mil metros paño y tres hectólitros de aceite de oliva.

El indulto de los asesinos de Dato

Madrid 19 24.—Los abogados señores Serrano Batanero y Old informaron a Mateu y Nicolau de la concesión del indulto.

Estos rec bieron la noticia con profunda emoción, dando ostensibles muestras de agradecimiento.

La cuestión de Tánger

El embajador de España en París ha entregado al Gobierno francés la contestación a la última nota francesa.

Al mismo tiempo expuso al ministro de Negocios Extranjeros las condiciones en que el Gobierno español se adhiere a los acuerdos adoptados respecto a Tánger.

El cambio de impresiones fué en extremo amistoso, esperándose que España pueda pronto prestar su adhesión definitiva.

Declaraciones del corresponsal del «Day» y «Mail»

De Londres dicen que el corresponsal del «Daily Mail» en Madrid anuncia que Primo de Rivera manifestaría que en breve serán ratificados los tratados comerciales concertados con el Extranjero.

En la Presidencia

A las 6 de la tarde llegó a la presidencia el general Primo de Rivera, quien manifestó que el Directorio se reunirá para tratar del proyecto de ferrocarriles, y que había recibido la visita del coronel Elizalde, ayudante de Rey.

De Barcelona

Rumor desmentido

Madrid 19 13'15.—De Barcelona comunican que el gobernador ha desmentido los rumores circulados acerca de una supuesta indisposición del subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido.

Contra las inmundidades

El general Loasada ha dispuesto la clausura por un trimestre del teatro Novelty, en vista de las inmundidades de los espectáculos que allí tienen lugar.

Las nuevas Diputaciones

El gobernador de Barcelona se muestra complacido de los nuevos diputados provinciales, en quienes, dice, reconoce solvencia administrativa.

La nueva Diputación se reunió esta tarde para adoptar sus primeros

acuerdos, relacionados con la designación de presidentes y comisiones.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 18 de Enero

Table with 2 columns: Instrumentos and Cotización. Includes Libras, Francos, Liras, Francos suizos, etc.

Asociaciones

Table with 2 columns: Banco and Cotización. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

Los Sports

FOOT-BALL

Infante: Imperial y Tenerife

El partido entre los equipos infantiles Imperial y Tenerife, que se había anunciado para las 10 de la mañana, se celebrará a las 2 de la tarde.

Castro y Rival

A las 3 y media jugarán Castro y Rival.

El Deportivo Tenerife

En la última reunión celebrada por la directiva del Tenerife, se trató de los partidos que se han de organizar, en el mes de Febrero próximo, con motivo de la visita a esta capital de la escuadra inglesa del Atlántico.

Existe el propósito de invitar al equipo del «super-dreadnought» «Queen Elizabeth», campeón de la Armada inglesa, para jugar un match con el primer Tenerife. De concertarse este partido, se celebrará del 7 a 9 de Febrero, en que el «Queen Elizabeth» permanecerá en nuestro puerto.

También se acordó, en una de las últimas reuniones de la directiva del Tenerife, invitar al notabilísimo equipo Marítimo F. C., campeón de la Madera que nos visitó en el mes de Mayo del pasado año, para jugar varios partidos en esta capital, en el mes de Febrero o Marzo próximos.

En La Laguna

Hoy, a las tres de la tarde, se celebrará en la ciudad de La Laguna un interesante encuentro de «foot ball», entre una selección formada por elementos del primer y segundo Hespérides S. C., y el Victoria F. C., de esta capital.

Dicho encuentro promete estar bastante animadísimo, dada la fama de que gozan los dos equipos, reinando por lo tanto gran animación entre los aficionados a este deporte, por conocer el resultado del encuentro.

El Victoria se alinea en la forma siguiente: J. A. Hernández, N. Encinosa, y V. García; W. Shippley, M. Padrón, y F. de Vera; D. Abreu, A. Ramos, F. Cabrera, R. Madán, y A. Expósito.

Al equipo santacrucero le acompañará gran número de aficionados.

Para correspondencia en los idiomas Español, Francés e Inglés se ofrece persona seria que conoce mecanografía para trabajar por horas en cualquier casa de Comercio.— Razón: Imprenta Católica.

Fotógrafos, revendedores, aficionados

La casa Federico Bayer & Cia. Barcelona tiene el gusto de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que desde hoy cuenta con la representación de la importantísima fábrica alemana de aparatos fotográficos de Múnich.

Marca «Riezschele»

En todas España. En estas islas se encuentra ya un stock de aparatos en tamaño 6 por 9 para películas, que es una cámara especial para aficionados a un precio económico.

Un retrato hecho por esta máquina usando películas y papeles «Bayer» de las nuevas emulsiones trópicas será una fotografía perfecta.

Pedidos en todos los establecimientos dedicados a este ramo. El representante de Bayer; Gyseb Pflügerhorn, San Juan Bautista 5 se ofrece a aclarar los errores donde se hallan a la venta estos aparatos.

El representate tiene también un completo surtido de diferentes modelos aparatos «Riezschele» para ser servidos a los pocos días de pedidos desde Barcelona.

Unión de Propietarios de Automóviles de Tenerife

CONVOCATORIA

El cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 21 del Reglamento se cita a los señores asociados para celebrar Junta general el día 20 del actual, a las 15 horas (3 de la tarde) en los salones del Circolo de Iriarte en esta Puerta y tratar en ella de los particulares suscitados en la siguiente orden del día:

- 1.º Presentación de cuentas del año anterior. 2.º Tomar los acuerdos que procedan con referencia al arbitrio de rodaje establecido por el Ayuntamiento de La Laguna. 3.º Elección de los cargos de Presidente y vocal primero. 4.º Nombramiento de secretario-gerente por renuncia del actual. Puerto de la Cruz, Enero 15 de 1924.—El Secretario-gerente, Pedro Corrales —El Presidente, Cristóbal Castro.



Para Débiles y Nerviosos

es el Sanatogen una fuente inagotable de salud, energía y placer de vivir.

Dr. A. von Tobold, Profesor de la Universidad de Berlín, escribió:

«Con resultados evidentes he experimentado el Sanatogen después catarros pulmonar y males del estómago. Mejoró el apetito y se aumentó el peso. Pacientes que sufren debilidad del sistema nervioso después de la influenza y neurastenia, tomando Sanatogen, recuperan en un período corto las fuerzas y vitalidad perdidas.»

De igual modo testimonian más de 24.000 médicos los sorprendentes beneficios obtenidos con el Sanatogen en sus pacientes que sufren

Extenuación mental y física, Insomnio, Indigestión, Escrófula, Raquitismo, Anemia, Malaria, etc.

El Sanatogen, producto legítimo de los inventores Bauer & Cia, Berlín, se vende en farmacias y droguerías. Si se precisa salud y bienestar, compré hoy mismo un paquete.



IMPERMEABLES último modelo para militares—Candelaria 24. Enfermos

NO DÉ V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



Dr. R. Morales Ruiz

Ex oculista del Hospital Laennec (París) y Virchow (Berlín)

Medicina y Cirujía ocular; graduación de la vista.

Clinica dedicada exclusivamente a las enfermedades de los ojos.

Consulta de 9 a 11 y de 3 a 5. Teléfono 660 CLAVEL 11

Agua de Fargas

La mejor agua mineral, natural, por mesa, embotellada en la misma fuente, supera a todas las conocidas en bondad y precio.

Despacho al por mayor y detalle (Restaurant Bennet, Candelaria 26)

También tenemos pasteles de Málaga en racimos, clases extra, J. Iles de Guayaba, Crema de naranaja, etc. Lattitas de cacao de guayaba y naranaja, etc., importada directamente de las mejores marcas de Cuba. Surtido completo de

Bombones y Caramelos VEKA Candelaria, 26



¿QUERIS CONSERVAR LA SALUD? Usad los trajes de punto interiores Marco

VIGOR Dr. Robbery (PATENTE n.º 59216)

De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE: Vds. de José María Varona, «New España» Plaza de la Constitución número 8



LA BOTA DE PARIS

Gran almacén de calzado fino y de todas clases para señoras caballeros y niños

Continuamente reciben las últimas modas de la temporada. Gran taller de calzado a medida contando con horma y materiales de gran novedad para su fabricación. Antes de encargarse a comprar su calzado, visiten esta casa y se convencerán de sus buenas cualidades y precios.

Plaza de San Francisco núm. 12, frente a la Iglesia



HOVELT & C.º VENDEDORES DE FRUTOS DE CANARIAS

ESTABLECIMIENTOS EN: LONDRES: 21 Wellington St. Covent Garden W. C. 2. LIVERPOOL: 11 Mathew Street. MANCHESTER: 60 Swan Street, Smithfield Market. GLASGOW: 85 87 Candlerigg. HULL: 6 Minerva Terrace, Wellington Street. Esta casa hace ya bastantes años que viene trabajando en Canarias, contando con numerosos clientes que le consiguen una gran parte de sus frutos. SOLICITA CONSIGNACIONES GARANTIZANDO LOS MEJORES LÍQUIDOS QUE LOS ESTADOS DE LOS MERCADOS LE PERMITAN Para más informes: Agencia de Hovelt & Compañía

Callao de Lima núm. 15 m. Teléfono núm. 349. SANTA CRUZ, TENERIFE

Consultorio Médico-Quirúrgico Dr. Alvaro del Río y González

Consultas, de 2 a 5.—Doctor Allart 42.—Teléfono 117

LA CERVEZA alemana más acreditada desde antes de la guerra, marca

«ELBSCHLOSS»

ya está en plaza. Su sabor aromático y suave no tiene comparación con ninguna otra. Para pedidos dirigirse a Gysbert Pflügerhorn, San Juan Bautista, 5, donde hay existencias.

Insuperables -- No tienen rival

Es muy interesante para Vd. saber que ya han sido cuantiosos a la venta los nuevos cigarrillos «SUPER ELEGANTES» de la fábrica «LA BELLEZA», los que puede asegurarse QUE NO TIENEN RIVAL. Precio de la cajita pías. 0'20. Además, como verdaderas novedades de SUPERIOR CALIDAD, la misma fábrica ofrece vitolas de alto lujo finamente elaboradas y en competencia con las de las fábricas de la Habana. CREMAS, en cajas de 25; EXCELSOS, en cajas de 25; ESTRELLAS, en cajas de 25; TENO ROS, en cajas de 25; AGUILAS, en cajas de 25 y otra gran variedad de vitolas finas y corrientes presentadas con toda elegancia. «LA BELLEZA» ofrece, además, sus célebres elaboraciones. Con capa de Brasil seleccionado, a los siguientes precios: CONCHAS, en cajas de 50 Ptas 10'00 la cajita. LONDRES, en cajas de 50 » 14'00 » BREVES, en cajas de 50 » 17'00 » Lo más SUPERIOR; lo más AROMÁTICO; lo más SELECTO que puede fumarse. No dudé Vd. un momento que «LA BELLEZA» es una fábrica moderna montada con todos los adelantos del progreso, que se afana por dar a sus favorecedores LO MEJOR DE LO MEJOR. Así lo prueban sus resonantes éxitos que alcanzan constantemente todas las elaboraciones de «LA BELLEZA». Depósitos: En la fábrica, Teobaco Power, 6. ANGEL CARRILLO, Plaza de la Constitución.

